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       Η ανθρωπότητα  εισήλθε ήδη σε μια νέα «πνευματική» φάση, αναφέρει ο 
συγγραφέας Daniel Estulin, στο βιβλίο του «Trans Evolution», διατυπώνοντας  την 
άποψη ότι η εμφάνιση του «homo technicus» (τεχνολογικού ανθρώπου), σήμανε το 
τέλος του «Homo sapiens» (έμφρονα  ανθρώπου). Χαρακτηρίζει μάλιστα την νέα 
πραγματικότητα ως «Εποχή της Αποδόμησης του Ανθρώπου», επειδή «οι νέες 
τεχνολογίες επιτρέπουν γενετικές αλλαγές, βιονικές αντικαταστάσεις και 
τεχνητές, νανοειδείς νευρωνικές συνδέσεις. Δεν εξελίσσουμε απλά ένα νέο είδος, 
γινόμαστε δημιουργοί μιας νέας μορφής ζωής που συνδυάζει την επιστήμη των 
υλικών με τη βιολογία» 1 . 
       Συναφής όρος είναι και ο «Διανθρωπισμός» (Transhumanism), σύλληψη του 
βιολόγου Τζούλιαν Χάξλεϊ (Julian Huxley), η οποία εμφανίστηκε το 1957, του 
οποίου είναι γνωστές οι θέσεις, σχετικά με την ευγονική και την εξέλιξη των ειδών, 
πάνω στις οποίες στήριξε τις απόψεις του, για την «φυσική εξελικτική πορεία» της 
ανθρώπινης κοινωνίας2.   
      Ειδικοί επιστήμονες μελετούν το φαινόμενο, διερωτώμενοι για τις πραγματικές 
επιδιώξεις του, τα οφέλη, αλλά και τους κινδύνους για το μέλλον της ανθρωπότητας. 
Διερευνούν κυρίως αν απειλείται με αλλοίωση και αυτή η ανθρώπινη φύση.  
Συμπεραίνεται πως «Οι διανθρωπιστές θέλουν να εφαρμόσουν τεχνολογία για να 
ξεπεράσουν τα όρια που επιβάλλονται από τη βιολογική και γενετική μας 
κληρονομιά. Οι διανθρωπιστές θεωρούν την ανθρώπινη φύση όχι ως ένα τέλος, 
ούτε ως τέλεια […] (ως)  ένα σημείο σε μια εξελικτική διαδρομή και μπορούμε να 
μάθουμε να αναδιαμορφώνουμε τη φύση μας με τρόπους που θεωρούμε 
επιθυμητούς και πολύτιμους. Εφαρμόζοντας στοχαστικά, προσεκτικά και 
ταυτόχρονα με τόλμη την τεχνολογία επάνω μας, μπορούμε να γίνουμε κάτι που 
δεν περιγράφεται πλέον με ακρίβεια ως ανθρώπινο – μπορούμε να γίνουμε 
μετάνθρωποι»3! Απώτερος στόχος τους είναι λοιπόν  η «διόρθωση» της ανθρώπινης  
φύσης, η υπέρβασή της δια της τεχνολογίας και η δημιουργία «μετανθρώπων», 
σημαίνοντας προφανώς το τέλος του ανθρώπου!  
     Η νέα αυτή πρωτόγνωρη κατάσταση είναι απότοκος  της αλματώδους 
τεχνολογικής ανάπτυξης των τελευταίων χρόνων και ιδιαίτερα των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών και της «Τεχνητής Νοημοσύνης», η οποία δεν λειτουργεί απλά 
υποβοηθητικά στον άνθρωπο, αλλά τείνει να αντικαταστήσει το νου του, τη 
νοημοσύνη του! Ο Υuval Noah Harari, γνωστός διανοούμενος, ιστορικός και 
καθηγητής στο Τμήμα Ιστορίας στο Εβραϊκό Πανεπιστήμιο της Ιερουσαλήμ, είναι 
αποκαλυπτικός: «Η σκέψη πάντοτε διαμορφώνεται από τις ίδιες πρωτόγονες 
βιολογικές αισθήσεις που νιώθεις εκείνη την στιγμή … Οι άνθρωποι  είναι 
επιρρεπείς στα λάθη και μπορούν να διαφθαρούν, συνεπώς πρέπει να συνδεθούμε 
με κάτι ριζικά διαφορετικό, το οποίο να είναι αλάθητο και αδιάφθορο… όπως η 
τεχνητή νοημοσύνη…»4 ! Η σκέψη, αυτό το υπέρτατο και μοναδικό θείο δώρο, 
υποβιβάζεται σε «διαμόρφωση πρωτόγονων βιολογικών αισθήσεων» και ως εκ 
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τούτου, για την αποφυγή «λαθών», για την άρση του «πρωτογονισμού», προάγεται η 
«Τεχνητή Νοημοσύνη»!  
      Επ’ αυτού είναι σημαντική η επισήμανση του κ. Ιωάννη Χατζόπουλου, Ομ. 
Καθηγητού του Πανεπιστημίου Αιγαίου: «...η εποχή των υπολογιστών είναι μια 
μεταβατική περίοδος κατά την οποία οι άνθρωποι θα μεταφέρουν τη γνώση, την 
εμπειρία και τα ήθη τους στους υπολογιστές με άγνωστες συνέπειες …. η 
περίοδος από το 1985 ή και νωρίτερα μέχρι σήμερα ήταν μια μεταβατική 
περίοδος και ότι σήμερα σχεδόν όλη η ανθρώπινη γνώση, ηθική, και 
δραστηριότητα έχει μεταφερθεί μέσα στους υπολογιστές...» 5 . Και αναλύει ο 
διακεκριμένος επιστήμων: «Υπό την έννοια αυτή και με την ανάπτυξη της 
τεχνητής νοημοσύνης, οι υπολογιστές αποκτούν νόηση ίσως ανώτερη από αυτή 
του ανθρώπου επειδή έχουν τεράστια υπολογιστική ισχύ και απεριόριστο 
αποθηκευτικό χώρο. Αυτό έχει σαν συνέπεια το κέντρο ενδιαφέροντος να μην 
είναι ο άνθρωπος αλλά π.χ., οι αγορές και οι πολιτικές αποφάσεις που παίρνονται 
σήμερα να στηρίζουν περισσότερο τα οικονομικά συμφέροντα μιας χούφτας 
ολιγαρχών παρά την ποιότητα ζωής των πολιτών. Η ραγδαία ανάπτυξη της ΤΝ 
με απεριόριστες δυνατότητες υπολογισμών και αποθήκευσης πάσης φύσεως 
δεδομένων μέσα σε αποθηκευτικούς χώρους νεφών, της έχει δώσει τη 
δυνατότητα να γνωρίζει την ιατρική καλύτερα από ένα γιατρό ή τα νομικά 
καλύτερα από ένα δικηγόρο ή τον αυτοματισμό και τους υπολογισμούς που κάνει 
ένας μηχανικός καλύτερα από ένα μηχανικό και πάει λέγοντας…»6. 
      Τα αποτελέσματα της «Τεχνητής Νοημοσύνης» είναι ορατά σε πρακτικό 
επίπεδο. Ο σύγχρονος άνθρωπος περιόρισε σε επικίνδυνο βαθμό την ικανότητά του 
να σκέφτεται και κατά συνέπεια να κρίνει, διότι «σκέφτονται» και «κρίνουν» γι’ 
αυτόν οι ηλεκτρονικοί  υπολογιστές. Δεν απαιτείται πλέον να κοπιάσει κάποιος για να 
αναζητήσει πληροφορίες, διότι τις βρίσκει «σερβιρισμένες» στις οθόνες των 
υπολογιστών, με αμφίβολη εγκυρότητα και με τραγικό επακόλουθο την ασυναίσθητη 
υπολειτουργία του νου του και  συχνά την αποβλάκωσή του! Επί πλέον η εξάρτηση 
από την τεχνολογία δημιουργεί επίσης και τεράστια  κοινωνικά προβλήματα, με 
απρόβλεπτες συνέπειες, όπως λ.χ. η απομόνωση στις ηλεκτρονικές συσκευές.  
Ουδέποτε στο παρελθόν υπήρξε τόσο εγωιστής και φίλαυτος ο άνθρωπος  
και εχθρικός προς τον συνάνθρωπό του. Δε τον χρειάζεται πλέον, διότι τον έχει 
αντικαταστήσει με τις πολυποίκιλες μηχανές (προσωπικό υπολογιστή, κινητό, 
τάμπλετ, κλπ). Δεν του είναι απαραίτητη η συζήτηση, ο διάλογος, η γνώμη του 
άλλου, διότι αρκείται στην παρουσία της ψυχρής οθόνης και η «συζήτηση» με τα 
«δεδομένα» της ηλεκτρονικής συσκευής. Τρανταχτό παράδειγμα ο εμφανής 
απομονωτισμός  των νέων, οι οποίοι αναλώνουν το χρόνο τους σκυμμένοι στις 
οθόνες των κινητών τους, απόλυτα αποκομμένοι από το κοινωνικό περίγυρό τους.  
       Η «Τεχνητή Νοημοσύνη» διαδραματίζει επίσης καθοριστικό ρόλο στην 
προσωπική και κοινωνική ζωή.  Δι’ αυτής, λ.χ., λειτουργεί η «ρομποτική 
χειρουργική», δια της οποίας γίνονται λεπτότατες εγχειρήσεις, με ελάχιστη 
επέμβαση του ιατρού και συχνά εξ’ αποστάσεως! Δημιουργούνται τεχνητά 
ανθρώπινα μέλη, με καταπληκτική λειτουργία. Πραγματοποιούνται αεροπορικά, 
ακτοπλοϊκά και οδικά ταξίδια, προγραμματισμένα και καθοδηγούμενα από 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές! Επίσης κατασκευάζονται ανθρωπο-ρομπότ τα οποία 
καταλαμβάνουν θέσεις εργασίας στην βιομηχανική παραγωγή, στον στρατιωτικό 
τομέα, στις πωλήσεις, κλπ. (με ό, τι αυτό σημαίνει για την απώλεια εκατομμυρίων 
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θέσεων εργασίας). Και το πιο εφιαλτικό: Κατασκευάζονται ανθρωποειδή ρομπότ για 
την εξυπηρέτηση διαπροσωπικών σχέσεων, όπως λ.χ. οι λεγόμενες «κούκλες του 
σεξ», οι οποίες παίρνουν τη θέση ερωτικών συντρόφων7! Τέλος, η εξάρτηση του 
συγχρόνου ανθρώπου από την τεχνολογία είναι τέτοια ώστε, ένα ενδεχόμενο 
παγκόσμιο «black out» του διαδικτύου, θα επιφέρει την απόλυτη καταστροφή! 
     Δια του «Μετανθρωπισμού – Διανθρωπισμού» και της «Τεχνητής 
Νοημοσύνης» επιχειρείται σοβαρή αλλοίωση της ανθρώπινης φύσης, διότι όπως 
αναφέρεται, η τεχνολογία διεισδύει σε αυτή την ίδια την ανθρώπινη οντολογία, με 
την απόπειρα δημιουργίας ενός «τεχνολογικού υπερανθρώπου». Στην ουσία 
καταργείται ο άνθρωπος, ως δημιουργία του Θεού και τη θέση του παίρνει το 
δημιούργημα του ανθρώπου, ο «τεχνολογικός υπεράνθρωπος»! Όμως η κατάργησή 
του ανθρώπου προϋποθέτει την κατάργηση του Δημιουργού του, για να είναι  βεβαία 
η κατάργησή του. Ο Θεός δεν έχει θέση στον άνθρωπο του «Μετανθρωπισμού», του 
«Διανθρωπισμού» και της «Τεχνητής Νοημοσύνης», διότι «τεχνολογικός 
υπεράνθρωπος» δεν τον χρειάζεται. Γι’ αυτό και ο Yuval Noah Harari 
«διακήρυξε» πως «Ο Θεός θα αντικατασταθεί με την τεχνητή νοημοσύνη»!8 Θα 
αντικαταστήσει τον Θεό με «κάτι ανώτερο», που προέρχεται από την «δυσφορία 
που νιώθουν οι άνθρωποι για το οργανικό τους σώμα», όπως διευκρινίζει! Στο 
μπεστ σέλερ των New York Times «Homo Deus» ο Harari έγραψε επίσης τα εξής 
για τον «θάνατο του Θεού»: «Περισσότερο από έναν αιώνα αφότου ο Νίτσε τον 
ανακήρυξε νεκρό, ο Θεός φαίνεται να επιστρέφει, αλλά αυτό είναι μια 
οφθαλμαπάτη. Ο Θεός είναι νεκρός, απλώς αργεί να ξεφορτωθεί το σώμα του» 9.  
       Το ανθρώπινο σώμα, όπως το δημιούργησε ο Θεός, «είναι ατελές» και γι’ αυτό 
έρχεται η τεχνολογία, ως ο νέος «θεός», να το «διορθώσει»! Η τεχνολογία ανάγεται  
ανώτερη του Θεού, αφού μπορεί να «διορθώνει» τις «ατέλειες» της θείας 
δημιουργίας! Θιασώτες του κινήματος προσβάλουν επίσης και το Χριστό, κάνοντας  
λόγο για «τρανς σώμα» Του10! Ο Yuval Harari απαξιώνει την διδασκαλία του 
Χριστού για την ανάσταση του «ατελούς» σώματός μας, τονίζοντας πως,  «η 
ανάσταση που εννοούσε ο Χριστός, θα είναι η εικονική πραγματικότητα στην 
οποία θα ζείτε»11!  Δηλαδή, «πραγματική ανάσταση», είναι κατ’ αυτόν, η «αιώνια 
επιβίωση», δια της  «εικονικής πραγματικότητας»! Μάλιστα προχώρησε 
περισσότερο σε προσβλητικές δηλώσεις για το Χριστό, επιχειρώντας  να «αποδείξει» 
ότι δεν είναι Υιός του Θεού, τον χαρακτηρίζει ως «χίπι και σέξι μαραγκό»12! 
        Αυτή είναι και η «μεταφυσική» πτυχή του «Μετανθρωπισμού» και της 
«Τεχνητής Νοημοσύνης»! Το ανθρώπινο  «εγώ» αγγίζει τα δαιμονικά όρια και 
σηματοδοτεί αναπόφευκτα την αυτοκαταστροφική του πορεία! Πρόκειται ξεκάθαρα 
για πρωτοφανή εωσφορική αλαζονεία, η οποία σηματοδοτεί  τον «δεύτερο θάνατο 
του Θεού», αυτή τη φορά, όχι εξαιτίας της «θεοποίησης» του ανθρώπινου νου, αλλά 
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από την «θεοποίηση» της τεχνολογίας, η οποία υπέρκειται του ανθρώπινου νου και 
αυτού του ανθρώπου! Η τεχνολογική πρόοδος θεωρείται ως η «φυσική εξέλιξη» του 
ανθρώπου στην κατάσταση του «Homo Deus» (άνθρωπο θεό), στην «θεοποίηση» 
του ανθρώπου, με την ουσιώδη διαφορά ότι δεν καθίσταται πλέον ο άνθρωπος 
«θεός», αλλά τα έργα του! Δεν καθίσταται ο άνθρωπος «Homo Deus», αλλά η 
τεχνολογία του! Ο νέος «θεός» είναι η τεχνολογία και ο νέος «θεάνθρωπος», οι 
μηχανές, ο υβριδικός άνθρωπος – μηχανή, ο «τεχνολογικός υπεράνθρωπος»!  
       Η αλαζονεία έφτασε στο σημείο τελευταία να επιχειρείται η «μεταφόρτωση» 
του ανθρώπινου εγκεφάλου σε σκληρό δίσκο ηλεκτρονικού υπολογιστή, ώστε να 
«ζει» αιώνια ο άνθρωπος ως μηχανή! Ο Yuval Noah Harari παρατηρεί: «Η 
βιολογική ύπαρξη πάντοτε εμπεριέχει κάποιο βαθμό δυσφορίας. Με το μέλλον 
της τεχνητής νοημοσύνης, εμείς ως είδος μάλλον ασυναίσθητα αποφασίζουμε αν 
θα γίνουμε ρομπότ… Έχουμε την φαντασίωση ότι μπορούμε να αποσχιστούμε 
από αυτό το κατά κάποιο τρόπο δυσαρεστημένο και προβληματικό, οργανικό 
σώμα και μέσω του ενός δρόμου ή του άλλου να φτάσουμε σε ένα επίπεδο 
ύπαρξης το οποίο θα είναι εντελώς διαφορετικό, το οποίο δεν θα είναι δέσμιο της 
οργανικής βιολογίας, το οποίο δεν θα είναι δέσμιο αυτών των εφήμερων και 
διαλυόμενων σωμάτων. Και ορισμένοι άνθρωποι ελπίζουν να μεταφορτώσουν 
την συνείδησή τους σε έναν υπολογιστή, ορισμένα άτομα ελπίζουν να 
δημιουργήσουν τις οντότητες νέας γενιάς…»! Και καταλήγει στο συμπέρασμα ότι 
το μέλλον του ανθρώπου είναι η «Τεχνητή Νοημοσύνη», διότι η ανθρωπότητα 
«πηγαίνει προς την κατεύθυνση πραγμάτων όπως η τεχνητή νοημοσύνη…»13. Οι 
άνθρωποι του άμεσου μέλλοντος θα είναι πρόθυμοι να εγκαταλείψουν το οργανικό 
τους σώμα και να μεταφορτώσουν την συνείδησή τους σε έναν υπολογιστή 
συνδεόμενοι με μία «Τεχνητή Νοημοσύνη»! 
      Ως σοβαρή συνέπεια της «ρομποτοποίησης», του ανθρώπου, είναι και η 
κατάργηση του ψυχικού του κόσμου, τα χαρίσματά του, τα συναισθήματά του, οι 
ιδιαιτερότητές του, οι ικανότητές του. Όπως οι μηχανές δεν έχουν αισθήματα, έτσι  
και ο «homo technicus» δεν θα έχει, δεν χρειάζεται και δεν πρέπει να έχει, διότι 
αποτελούν εμπόδιο στην «ατομική του καταξίωση», ως κατάλοιπα του 
παρωχημένου, του «ατελούς», τύπου ανθρώπου. Ο Yuval Noah Harari είναι σαφής: 
«Αν κατανοήσουμε πως λειτουργούν τα κέντρα του εγκεφάλου και παράγουν τα 
συναισθήματα όπως αγάπη και θυμός, τότε δεν θα υπάρχει πρόβλημα να 
αναπαράγουμε τις συναισθηματικές αυτές καταστάσεις βασισμένοι πάνω στη 
σιλικόνη και όχι τον άνθρακα (ανόργανη ύλη αντί οργανικής) βασισμένοι πάνω 
σε υπολογιστές και όχι μυαλά»14. Μπορούν πλέον να διαβάσουν τις συνάψεις του 
εγκεφάλου και να αντικαταστήσουν το ανοσοποιητικό σύστημα με ένα ανόργανο 
ανοσοποιητικό σύστημα αποτελούμενο από εκατομμύρια νανορομπότς. Αν 
κατανοήσουμε πως λειτουργούν τα κέντρα του εγκεφάλου και παράγουν τα 
συναισθήματα όπως αγάπη και θυμός, τότε δεν θα υπάρχει πρόβλημα να 
αναπαράγουμε τις συναισθηματικές αυτές καταστάσεις βασισμένοι πάνω στη 
σιλικόνη και όχι τον άνθρακα (ανόργανη ύλη αντί οργανικής) βασισμένοι πάνω σε 
υπολογιστές και όχι μυαλά15.  
       Με άλλα λόγια δεν υπάρχει «χώρος» στον «homo technicus» για πίστη στο Θεό, 
σεβασμό στον συνάνθρωπο, σεβασμό στην θεία δημιουργία, η ανθρώπινη 
ψυχοσύνθεση θα είναι «ψυχρή» σαν τις μηχανές! Και όχι μόνο τα συναισθήματα, 
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αλλά και η ελεύθερη βούληση δεν θα υπάρχει σ’ αυτόν, αλλά θα λειτουργεί ως ένας 
προγραμματισμένος υπολογιστής, κι αυτό «για το καλό» του, να μην «σφάλλει» με 
την «ατελή» του βούληση! Αφαιρώντας του όμως αυτό το βασικό στοιχείο, που τον 
ορίζει ως ανθρώπινο ον και τον διαφοροποιεί από την υπόλοιπη βιοποικιλότητα, τον 
καταργεί ως ανθρώπινο ον και τον κατατάσσει στην κατηγορία του ρομπότ!         
      Είναι ευνόητο ότι το μέλλον της ανθρωπότητας φαντάζει όχι απλά ζοφερό, αλλά 
εφιαλτικό, το οποίο  θα καθορίσουν δύο βασικοί παράγοντες, η αυτοματοποίηση 
όλων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων και η «ρομποτοποίηση» του ανθρώπου. Ο 
Yuval Harrari προέβλεψε πως «πολλές δουλειές θα εξαφανιστούν και συνεπώς 
αυτοί που τις έκαναν θα καταστούν ασήμαντοι και άρα θα “περισσεύουν”. Δεν θα 
χρησιμεύουν ούτε ως σκλάβοι ή υπηρέτες γιατί για ακόμα και για αυτά τα 
“καθήκοντα” θα πρέπει να είναι “αναβαθμισμένοι” για να τα κάνουν αφού όπως 
λένε, ακόμα και ο εγκέφαλος θα αντικατασταθεί από “ανόργανη ύλη” και 
νανορομπότ». «Εάν μείνεις πίσω θα αντιμετωπίσεις κάτι πολύ χειρότερο, θα 
είσαι αόρατος, άνευ ουσίας, δεν θα σε χρειάζονται ούτε καν ως υπηρέτη ή 
σκλάβο»16! «Τα παιδιά σας θα ζήσουν βασικά σε έναν τεχνοφασισμό για το 
υπόλοιπο της φυσικής τους ζωής, ως υπηρέτες», είπε ο διάσημος μοριακός 
βιολόγος Dr. Robert Malone, προβλέποντας τον δυστοπικό εφιάλτη που θα ζήσουν οι 
επόμενες γενιές 17 . Δημοσιογραφικές πληροφορίες αναφέρουν ότι γίνονται 
φρικιαστικά εργαστηριακά πειράματα για τη δημιουργία ανθρωποειδών, τα οποία θα 
έχουν εξαιρετική αντοχή και δύναμη και θα εργάζονται χωρίς προβλήματα στην 
παραγωγή. Θα είναι «υπάκουοι» σε κάθε εξουσιαστικό καθεστώς και δεν θα 
επαναστατούν, όπως οι σκεπτόμενοι «ατελείς» άνθρωποι!   
        Ο Μετανθρωπισμός φέρνει και το τέλος της ιδιωτικότητας. Ο Yuval Noah Harari 
είναι αποκαλυπτικός: «Το κλειδί είναι η δυνατότητα να χακάρουμε τους 
ανθρώπους, αυτό δεν υπήρχε στην ιστορία, υπάρχει πολύ μεγάλη συζήτηση για 
να χακάρουμε λογαριασμούς και υπολογιστές αλλά η μεγάλη επανάσταση  είναι η 
αναδυόμενη ικανότητα να χακάρουμε ανθρώπους να έχουμε αρκετά δεδομένα για 
τους ανθρώπους και να τους ελέγξουμε και να τους καταλάβουμε τους 
ανθρώπους καλύτερα απ’ ότι αυτοί τον ίδιο τον εαυτό τους. Και όταν 
καταφέρουμε να τα ελέγξουμε όλα αυτά μπορείς να τους ελέγξεις απολύτως και 
αυτό είναι κάτι που η δημοκρατία και καμία άλλη κοινωνία ποτέ δεν είχε να 
αντιμετωπίσει γιατί ήταν αδύνατο σε όλη την ιστορία». Και προσθέτει: «Αυτό 
υποβιβάζει τις παραδοσιακές μας ιδέες για την δημοκρατία και την ανοιχτή 
κοινωνία γιατί δημοκρατία σημαίνει ανοιχτή επιλογή για κάθε άτομο και εμείς 
ξέρουμε ότι κανένας δεν μπορεί να καθοδηγήσει μέχρι ένα συγκεκριμένο σημείο. 
Είναι όπως η οικονομία που λέμε “ο πελάτης έχει πάντα δίκιο”, αυτό λένε οι 
κυβερνήσεις ότι ο “πολίτης έχει πάντα δίκιο”, τώρα που όμως οι κυβερνήσεις και 
οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα να χακάρουν τους ανθρώπους δεν θα πρέπει 
να αντιμετωπίσουμε την ελεύθερη βούληση». «…υπάρχει κάτι νέο τώρα, για 
πρώτη φορά στην ιστορία, είναι δυνατό να εξαλειφθεί εντελώς η ιδιωτικότητα!  
Δεν ήταν ποτέ δυνατό πριν και είναι δυνατόν τώρα! Κάτι θεμελιώδες έχει 
αλλάξει»!18 
      Δηλώνουμε ότι δεν είμαστε, δεν πρέπει να είμαστε, αρνητικοί απέναντι στην 
τεχνολογική πρόοδο, όταν αυτή υπηρετεί τις πραγματικές ανάγκες του ανθρώπου και 
ευκολύνει τη ζωή του. Δεν παραβλέπουμε πως με τη βοήθεια της τεχνολογίας έχει 

 
16 Όπου ανωτέρω  
17 https://www.ksipnistere.com/2023/01/blog-post_409.html 
18 https://www.pronews.gr/amyna-asfaleia/yuval-noah-harari-eiste-ypo-parakolouthisi-oti-kanete-
tha-to-vreite-mprosta-sas-se-20-xronia/ 



βελτιωθεί σε μεγάλο βαθμό η ανθρώπινη ζωή. Ο προβληματισμός μας συνίσταται στο 
γεγονός ότι η αλματώδης ανάπτυξή της ξεπέρασε τους σκοπούς και τα όριά της. Αντί 
να είναι το χρήσιμο μέσον για την διευκόλυνση της ζωής, έγινε κυρίαρχο της ζωής. 
Αντί να είναι ο υπηρέτης του ανθρώπου, υποδουλώθηκε ο άνθρωπος σ’ αυτή. Και το 
χειρότερο: έλαβε ανθρωπολογικές, ιδεολογικές και «μεταφυσικές» διαστάσεις, ως 
έκφραση και έκφανση του εωσφορικού πνεύματος του ανθρώπου να γίνει θεός χωρίς 
το Θεό, να πάρει τη θέση του Θεού, εκθρονίζοντάς Τον. Να γίνει αθάνατος 
αποκομμένος από την πηγή της αθανασίας που είναι ο Θεός και χωρίς τα αντίδοτα 
του θανάτου, που είναι οι άκτιστες ενέργειές Του, οι οποίες συνέχουν και συντηρούν 
την υλική δημιουργία. Η θεοποίηση της τεχνολογίας, μέσα από το κίνημα του 
«Μετανθρωπισμού», αποτελεί την κορύφωση του υλιστικού «πνεύματος», το οποίο 
καλλιεργείται εδώ και τρεις αιώνες και εκφράζει την αποστασία του συγχρόνου 
ανθρώπου και φανερώνει την απόλυτη ανταρσία του κατά του Θεού.  
      Με βάση την χριστιανική μας πίστη και την διδασκαλία της Εκκλησίας μας, 
διαβλέπουμε μια αυτοκαταστροφική πορεία του σύγχρονου κόσμου. Η κατάργηση 
του ανθρωπισμού δια του «Μετανθρωπισμού» σηματοδοτεί ένα ζοφερό μέλλον για 
την ανθρωπότητα. Ο σύγχρονος αλαζών άνθρωπος, μέσα στον παραλογισμό του, 
τρέφει την εωσφορική ψευδαίσθηση ότι μπορεί να πραγματοποιήσει το αρχέγονο 
δαιμονικό ψέμα, ότι με τις δικές του «θείες» δυνάμεις μπορεί να γίνει θεός 19 
αρνούμενος να συνειδητοποιήσει ότι έτσι οδεύει στον όλεθρο και την καταστροφή, 
καθ’ ότι η ανθρώπινη έπαρση και αλαζονεία θα ενεργοποιήσει τους πνευματικούς 
νόμους και την κοσμική ισορροπία.   
      Δεν γνωρίζουμε αν τελικά θα επικρατήσει η διαφαινόμενη αυτή παγκόσμια 
φρικαλεότητα, ή ο κύριος της ανθρώπινης ιστορίας, ο Θεός, θα ματαιώσει για μια 
ακόμα φορά τα σχέδια της ανθρώπινης ανταρσίας.      Με βάση την χριστιανική μας 
πίστη και την διδασκαλία της Εκκλησίας μας, διαβλέπουμε μια αυτοκαταστροφική 
πορεία του σύγχρονου κόσμου. Η κατάργηση του ανθρωπισμού δια του 
«Μετανθρωπισμού» σηματοδοτεί ένα ζοφερό μέλλον για την ανθρωπότητα. Ο 
σύγχρονος αλαζών άνθρωπος, μέσα στον παραλογισμό του, τρέφει την εωσφορική 
ψευδαίσθηση ότι μπορεί να πραγματοποιήσει το αρχέγονο δαιμονικό ψέμα, ότι με τις 
δικές του «θείες» δυνάμεις μπορεί να γίνει θεός  αρνούμενος να συνειδητοποιήσει ότι 
έτσι οδεύει στον όλεθρο και την καταστροφή, καθ’ ότι η ανθρώπινη έπαρση και 
αλαζονεία θα ενεργοποιήσει τους πνευματικούς νόμους και την κοσμική ισορροπία.   
     Την απάντηση στο σύγχρονο αυτό αλαζονικό και δαιμονικό «κίνημα» δίνει η 
χριστιανική ανθρωπολογία, με αντίδοτο το ορθόδοξο ασκητικό ιδεώδες και ήθος, την 
ταπείνωση και την συναίσθηση των πεπερασμένων, των πραγματικών, ανθρωπίνων 
δυνατοτήτων. Ο Απόστολος Παύλος διεκήρυξε «πάντα ισχύω εν τω ενδυναμούντί 
με Χριστώ» (Φιλιπ.4,13), βεβαιώνοντάς μας ότι την υπέρβαση των όποιων 
αδυναμιών μας μπορούμε να άρουμε με την οντολογική ένωσή μας με τον υπερτέλειο 
τύπο ανθρώπου, τον «Νέο Αδάμ», τον Ενανθρωπήσαντα Υιό και Λόγο του Θεού, τον 
Λυτρωτή μας Χριστό, ο Οποίος έγινε πραγματικός άνθρωπος για να κάμει 
πραγματικά τον άνθρωπο θεό. Κι ακόμα μπορούμε να άρουμε τις προσωπικές μας 
αδυναμίες με την «κενωτική» αγάπη μας προς τους συνανθρώπους μας, η οποία 
ορίζει τον αληθινό ανθρωπισμό και αίρει οποιαδήποτε έννοια «Μετανθρωπισμού», 
καθότι, «αδελφός υπό αδελφού βοηθούμενος ως πόλις οχυρά και υψηλή, ισχύει δε 
ώσπερ τεθεμελιωμένον βασίλειον» (Παρ. 18,19)!  
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